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Informaciéfeldolgozas zarthelyi

1. Szinuszos jelet gy szeretnék mérni, hoqy fsf&ldvencidval mintavételezem, ezzel
DC-re transzformalom, és a mintakat atlagolom. déddolunk erél az eljarasrol?

Ez nem DC-re transzformal... nem isikddik, a szinusz kiesik az atlagbal.

2. Kiszamoljuk az fs = 1 kHz frekvenciaval veteENL024 mintabdl az eqyszer
periodogramot, és ebben a legnagyobb érték 15, aePgn. Mit tudunk mondani a

“ sz

van eqymas mellett, akkor pontosabb adatokat tug®nk

f1=27/1024*1 kHz+ 0,5/1024*1 kHz
sqrt(15/1024*4) ~ 0,24 0,24A > (2/m)? 0,24

Ha azt latjuk, hogy két csucs egyforma, akkor kvieacia a két csucs kozott van, pl. ha
28. és 29., akkor f1=27,5/1024*1 kHz
A = (2/m)? 0,24

3. Eqy 512-pontos DFT-ben 4 helyen latunk kb. eaqgfbnagysaqu (X abszoldt érigk
kiemelked cslcsot: a 8. 32. 482. és 506. helyeken. Mit tkdnandani az idfliggvénybl
ennek alapjan? Hogyan lehet a periodogrambdl medbga jel/zaj viszonyt?

Két szinusz 6sszege. 506-1=512-8+1, 482-1=512-32+1
PJ = Jelteljesitmény: a 4 csucs dsszege/N: 4X/N

PZ = Zajteljesitmény: k egyéb pont atlaga

SNR: 10*log10(PJ/PZ)

4. Minek alapjan mondhatjuk azt a gyakorlatban yheagy jelenséghi szarmazoé
sztochasztikus folyamat ergodikus?

Ha a rendszerben nincs olyan "memoaria”, ami téawjaformaciot, hogy milyen
fuggvénybl van sz0.

5. A sztochasztikus jel elvileg nem Fourier-trapsafalhatd. Hogyan lehetséges mégis,
hogy periodogramot, és atlagolasaval teljesitmdémnisggfliggvenyt lehet mérni? Mi
torténik, ha rogzitett mintavételi frekvencia mtlke mintaszamot noveljuk?

A periodogram véges hosszuségu rekordot transzforma
A minta hosszaval a DFT értéké, mle az |XKIN értéke ugyanakkora paraméier
exponencidlis eloszlasu marad.

6. Hogyan definidljuk a periodikus jeleket? Mérébtskai szempontbdl mennyire
térhetnek el egymastol az egyes periodusok?

X(t+T)=x(t)
Szamunkra elegefigdha a két periodus Fourier-sora megegyezik.
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7. Szélessavu fehér zajt adunk két sorba kt’)t('m fletve 0,1 ms idallandoéju eléfoku
alulatereszt sZirére (a DC atvitel egységnyi). Irja fel a kimenetitgjesitmény-
struséqgfiggvényét. Minden paraméter ismert-e? Ha natrkaltene még megadni?

2pont g (f)=s. (O)3— > G *
wl1)=5.0) 1+ (274K, ) 1+ (27K, )
De igazabdl a kisebbik savszélegs8§vsars (Ki=1 ms) dominal:
1
S,(f)= Sxx(o)glm
1

Az S, (0) hianyzik (vagy az ezt definialé bemeneti széragmégés az ekvivalens

2
savszélesség, meg, (0)= :_B)

8. Mit tud mondani a maximum likelihood begsbrzitasarol?

2 pont
Aszimptotikusan torzitatlan (lehet véges N-re izitatlan, pl. Gauss-Markov beékl

9. Milyen elveken lehet megmérni az autokorreladimgvényt? Sorolja fel. Hogyan lehet
2 pont  keskeny savszét hasznalva végul is az autokorrelacios flggvéryjigni?

a) korrelatorral

b) spektrumanalizatorral és inverz Fourier-transmefxioval

Mivel a teljesitmény&tiségfliggvény megmeértickeskeny savszovel (savsiarokkel),
ez inverz Fourier-transzformalva megadja az autekécios fuggveényt.

10. A Balatonon tarajosak a hullamok. Kb. 2.2 masodenként érkeznek, és kb.
egyformanak latszanak. Mit tud mondani becslés&értharmonikusokrdl, milyen
gyorsan cs6kkenek a harmonikus szam figgvényébaszintméével hany mintat venne
és milyen 8riin ahhoz, hogy atlagolni lehessen? Mekkol@esillia vizszintmérés
hib4jat? Esszérérveket irjon, nem ,elvileg pontos” megoldést leéimek.

Tudjuk, hogy a t6 felszine kb. 600 knMeg lehet-e mondani a fentiek alapjan, hogy egy
nap alatt mennyi viz parolgott el? Mi korlatozzaomtossagot?

3 pont Durvan firészfog-szdt. Eszerint mindegyik felharmonikus jelen van. Aéfidggvéenyben

ugras van, tehat a felharmonikusok amplitidéi Zarist csokkennek (teljesitményiik 4/n
szerint).

A tarajos hullamok amplitidéja kb. 20-50 cm. Azagthlasnak a kozépértéket kell kiadnia.
Teljes periddusra hatékony lesz a hullamforma etrdsa, a hiba éss#en legyen 1 cm
alatt. Kulénféle moédokon becsilhetjik, ésfnek latszik egy periddus atlagolasa, és
ebben mondjuk 20 felharmonikusra a mintavételi té¢artasa (fm > 40/T).

A kozelitések miatt (a hullamformét nem lehet johtavételezni) nemigen lehet 0,5-1 cm-
nél pontosabban mérni.

A valtozas nyaron is csak napi mm nagysagigachyar 90 napja alatt nagysagrendileg 10
cm lehet). Csak sok napra érdemes meérni és atiagéldaul a szél miatt, amely miatt a té
felszine nem is sikgsnem is vizszintes (a szél miatt gyakran 10 cnysagrendben

"elbillen™), vagy az arapaly miatt (sok nap elteeugyanabban az 6raban is mas a
Megfelelt: hatasa).
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